

# 以特色为桨 用品质作帆 渝北开辟社区教育新路径

## 释放示范活力 构建社教格局

为建设高质量教育体系,积极发展社区教育,构建完备的终身教育体系,这是全国教育系统“推进教育数字化,建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国”的具体实践。

聚力“十四五”,强化新举措,迈出新征程。近年来,渝北区社区教育学院坚持落实全国教育大会精神,以政策为总导向,以居民品质提升为总目标,以特色项目为抓手,用人才作支撑,创新引领,坚定落实,不断探索出适合渝北区社区教育发展的新模式,全面推进渝北区社区教育向更高质量发展。

学院结合地域优势,开设特色课程,打造典型,开展丰富多样的惠民活动,加强人才队伍建设,以各街镇社区教育中心为载体,促进渝北社区教育全面开花,营造出全民终身学习的浓厚氛围。

为进一步引领社区教育服务质量攀升,渝北区社区教育学院以区域内社区教育中心为点,串点成面,构建起渝北区社区教育新格局,促进全区社区教育新发展。2021年以来,紫荆路社区学习中心、月隐湖社区学习中心、黄泥塆社区学习中心等数十个社区教育中心脱颖而出,活跃在社区教育的舞台。

与此同时,为深入盘活社区教育资源,充分发挥社区教育的活力,渝北区发挥示范效应,评选优秀学习中心,利用榜样力量,以示范带动周边,推进渝北区教育迈上新台阶,并评选出示范学习中心数十个。

设身处地为居民着想的凯歌路社区学习中心就是其中之一。该中心相关负责人表示:“社区教育是全民终身学习教育的重要载体,评选上示范学习中心后,获得的专项资金能帮助中心提档升级,有助于中心良性循环发展。同时,也希望起到带头示范的作用,和渝北其他中心相互借鉴和交流。”

此外,为提升居民教育效果,学院积极优化人才队伍建设,采用“走出去”“引进来”的方式,对社区教育管理人员、教师进行培训,夯实社区教育人才根基。如学院多次选派人员参加重庆市社区教育工作指导中心组织的重庆市家庭教育种子教师能力提升培训,同时邀请市内外社区教育专家对渝北各街镇(街)社区教育学校负责人、专干及志愿者进行培训,从个人综合素质到专业技能,学院人才队伍综合素质立体提升效果显著,进一步推动社区教育工作走深走实。



教师在向孩子们讲解民间艺术“华蓥高腔”

## 探索地域优势 打造特色品牌

“自古华蓥山歌多,么妹儿生来爱唱歌,上山采茶唱茶歌,歌儿染绿山坡坡……”在渝北区茨竹镇,机关干部、企业职工、社区居民等同唱“华蓥高腔”,清脆悦耳的山歌彰显了本土传统文化的魅力。

近年来,渝北社区教育学校挖掘茨竹镇的地方特色,以进村走访、开展研讨会、民歌进社区、山歌进校园等形式,实现民间艺术“华蓥高腔”的追寻、保护、推广和传承。如今,茨竹镇竹峰社区、中兴村、三江村、华蓥村等地会唱“华蓥高腔”的村民悉数记录在册。随着“华蓥高腔”逐渐被广泛传唱,关于它的产生背景、音域特色、演唱方式、流行区域等内容,也被越来越多的人所熟知。

在渝北区玉峰山镇,由渝北区社区

教育学院组织的一场“乡村振兴培训”也开展得如火如荼。养殖户、家庭农场经营者、农业企业负责人、村集体经济组织管理者等齐聚一堂,讲师们或解读乡村振兴产业发展模式,或分享农场经营成功案例,或带领村民走到田间观摩本地特有的柑橘果蔬种植技巧……与会者认真聆听,课后还与授课老师交流。

类似的场景在渝北区不胜枚举,社区教育正改变着当地居民的生活。这离不开渝北区社区教育多措并举、多管齐下,积极追溯,利用本地优势资源,开发特色项目,有的放矢培育特色项目(课程),做醒社区教育品牌的积极实践。

渝北区社区教育学院深入镇街,深挖特色,对社区教育项目(课程)进行深化,聚力打造契合本地实际的社区教育品牌,为社区居民提供再教育机会,整体上形成积极热烈的学习氛围,各具特色的社区教育项目(课程)也在渝北区如雨后春笋般不断涌现。

近两年,渝北区社区教育学院成功培育出双凤桥街道“法润环湖”、两路街道“银悦合唱乐享生活”、玉峰山镇“新型市民创业培训”、龙塔街道“乐享老年”、茨竹镇“老年学与乐”、大湾镇“剪纸艺术”、龙溪街道“茶文化”、玉峰山镇“新型市民创业培训”等30余个社区教育特色项目(课程),丰富了村社居民的文化生活,提高了其生产生活知识技能,增强了社区居民获得感和幸福感,推动了社区治理,也为乡村振兴提供了助力。

深耕细作笃前行,一朝收获终有成。学院倾力打造的“小蜻蜓阅读吟诵一雅韵”和“新型市民创业培训”课程成功申报2021年市级特色课程;“小蜻蜓阅读进社区”获2021年重庆市社区教育学习型团队称号。

此外,学院还积极推动成渝双城社区教育进一步融合发展,协助成渝双城终身学习发展共同体开展“互联网+家庭教育”课题调研,社会影响力得到进一步提升。

## 开展多样活动 共创高品质生活

以活动为载体,以讲座、培训等为途径,以满足社区居民多样化教育需求为最终目的,或传授技能,或开阔视野,或怡养性情……近年来,渝北区各类教育活动层出不穷,不仅内容创新、形式多样,受众更覆盖老、中、幼多个年龄群体,为市民共享高品质幸福生活保驾护航。

党建引领,筑牢基层红色堡垒。为培育践行社会主义核心价值观,弘扬爱国主义精神,激发辖区居民的爱国情怀,学院组织开展庆祝中国共产党百年华诞“党课党史”系列画展4次,为居民们献上一场“党史书画”文化大餐。学院学

员许文江的摄影作品《党的光辉照我心》在红色百年书画摄影作品展“不忘初心”篇章获得展现。“没有共产党就没有新中国”形体表演作品和“怀念战友”我和我的祖国”歌唱作品获得市社区教育服务指导中心的认可。

传授技能,解决居民生活痛点。大盛镇以《柑桔栽培技术要点》《果蔬施肥技术》等内容展开培训,培训居民的生产技能。龙塔街道组织“人大换届在行动,法治宣传正当时”活动,让普法宣传进社区,法治意识深入人心。红土社区学习中心开展“垃圾分类从我做起”宣传活动,进一步倡导绿色、低碳、环保的生活方式。同时,学院还向各社区教育学校提供各类读本1200册,充实社区教育资源,为居民生活便捷提供资料库。

充盈精神,助力和谐社区建设。学院组织开展“相机里的渝北——镜头下的家乡”摄影展,让社区邻里更亲近;石坪社区“粽叶飘香迎端午,传统文化润人心”活动,邀请社区居民品粽子、话家常,加强学校—家庭—社区互动,营造了和睦共处的社区氛围。

培养兴趣,提升居民综合素养。王家街道的“太极拳培训班”、龙塔街道的“月隐湖读书会”、茨竹镇的“四个文化进社区”,以及书画进社区、健康中国重庆行、柔力球培训表演等活动的开展,让居民娱乐生活更精彩,促进社区氛围健康发展。

渝北社区教育学院依托当地优势资源,培育出多样化的社区教育品牌,潜移默化浸润渝北居民的心灵,为居民的生活带来焕然一新的变化,逐渐成为市民的“精神宝库”。如今,渝北的每个角落都凝聚着积极好学的新风尚、新风貌。漫步于渝北,居民热情洋溢的状态感染着身边人,幸福生活指数逐步提升。

(据《重庆日报》)

# 我区40名少先队员、3个少先队集体 荣获2022年重庆市“红领巾奖章”四星章

本报讯(记者 杨青)近日,团市委、市少工委发布了《关于2022年重庆市“红领巾奖章”四星章评选情况的通报》,经学校推荐、团区委初核、市级复核、集中公示,我区40名少先队员荣获2022年度重庆市“红领巾奖章”个人四星章,3个集体荣获2022年度重庆市“红领巾奖章”集体四星章。

据悉,“红领巾奖章”是全国各级少工委授予少先队员的荣誉奖章,是少先队组织日常开展教育活动的

评价激励的重要载体,红领巾奖章分为基础章、特色章、星级章。星级章分为个人和集体两个类别,共设五个星级,五星章是“红领巾”奖章最高等级,由全国少工委进行进行考察、评定、颁发,四星章由省级/直辖市少工委进行考察、评定、颁发。

此次通报中,来自渝北实验小学五(2)中队的唐夕恩、空港新城小学五(2)中队李怡霏、鲁能巴蜀小学六(9)中队田地仁合等40名少先队员荣获2022年度重

市“红领巾奖章”个人四星章;立人小学少先队大队、两江小学四(7)中队、中央公园小学三(3)中队等三个3个集体荣获2022年度重庆市“红领巾奖章”集体四星章。

团区委相关负责人表示,希望获得“红领巾奖章”四星章的个人和集体珍惜荣誉,再接再厉,充分发挥“红领巾奖章”的示范带动作用。全区广大少先队员努力向榜样看齐,听党话跟党走,立志向、修品行、练本领,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

# 高校毕业生自主创业 可享受这些优惠政策

高校毕业生富有想象力和激情,是创新创业的有生力量。高校毕业生自主创业可享受哪些优惠政策?一起来看看!

一次性创业补贴。对首次创办小微企业或从事个体经营,且所创办企业或个体工商户自工商登记注册之日起正常运营1年以上的离校2年内高校毕业生,给予一次性创业补贴。

创业担保贷款及贴息。符合条件的可最高20万元的个人创业担保贷款,由财政给予贴息。合伙创业的,可根据符合贷款条件的合伙创业者人数适当提高贷款额度。

对10万元及以下的个人创业担保贷款,以及全国创业孵化示范基地或信用社区(乡村)推荐的创业项目,获得设区的市级以上荣誉称号的创业人员、创业项目、创业企业,经金融机构评估认定的信用小微企业、商户、农户,经营稳定守信的二次创业者等特定群体,免除反担保要求。

税费减免。毕业年度内高校毕业生、登记失业半年以上的高

校毕业生,持《就业创业证》(注明“自主创业税收政策”或“毕业年度内自主创业税收政策”)或《就业失业登记证》(注明“自主创业税收政策”),从事个体经营的,自办理个体工商户登记当月起,在3年内按每户每年12000元为限额依次扣减其当年实际缴纳的增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和个人所得税。

限额标准最高可上浮20%,各省、自治区、直辖市人民政府可根据本地区实际情况在此幅度内确定具体限额标准。

场地安排。政府投资开发的孵化基地等创业载体安排一定比例场地,免费向高校毕业生提供。

培训支持。高校毕业生自主创业可参加创业培训。符合条件的可按规定申领补贴。

灵活就业社保补贴。高校毕业生灵活就业的可申请获得灵活就业社会保险补贴。

温馨提醒:具体事项可向当地人力资源社会保障部门咨询办理。

本报记者 周新宇 整理

## 提高理论素养 锤炼工作本领

# 我区举办2022年学校少工委主任、少先队辅导员培训

本报讯(记者 杨青)近日,团区委、区教委、区少工委联合举办渝北区2022年学校少工委主任、少先队辅导员学习贯彻党的二十大精神专题业务线上培训。全区各中小学(含民办学校)少工委主任、少先队大队辅导员通过线上方式参训。

培训中,团市委副书记、市少工委主任黄永宜以《聚集传承红色基因,培养共产主义接班人》为题,从讲政治、学理论、勤奋斗等三个方面讲授习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述;市团校党委委员、副校长王毅副教授以《学习贯彻党的二十大精神,做有理想、敢担当、能

吃苦、肯奋斗的新时代好青年》为题,对党的二十大精神提出的新思想、新观点、新论断以及重大意义、重点任务进行讲授;市志愿服务工作指导中心党支部书记贺伟以《青少年志愿服务组织与实施》为题,系统讲解了志愿服务意义、发展史、重要性、组织实施等内容。

此次培训对全区各中小学少工委主任、少先队大队辅导员提出要求,一是深化思想认识,在提高理论素养上下功夫。要深入调查研究,勤于探索钻研,大胆创新实践,把为党育人、为国育才的工作做得更好;二是注重学以致用,在锤炼工作本领上有效。

努力把学习贯彻的成效转化为推动少先队工作高质量发展的本领,用青少年更加喜闻乐见的方式,帮助他们扣好人生“第一粒扣子”;三是勇于探索创新,在红领中事业中做表率。要针对时代新变化和青少年的新特点,在工作理念、工作思路、工作方式、工作手段上积极创新,使少先队工作体现时代性、把握规律性、富于创造性,引领更多青少年成为优秀的共产主义接班人。

培训完后,全体参训学员参加了结业测试,四位学员围绕培训期间的所学所思所悟,分别与大家进行了交流分享。

渝北:全国文明城区

“讲文明 树新风”公益广告

# 关爱保护未成年人 健康成长

帮助未成年人“扣好人生第一粒扣子”

社会主义  
核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



中共重庆市委  
渝北区宣传部  
渝北区文明办  
渝北区融媒体中心